

**童亭矿钻孔施工创佳绩**

近日,安徽省淮北矿业童亭矿在SI095机巷顺层抽放钻孔施工中,打出了小功率新型钻机突破75米的钻进深度,为矿井瓦斯抽放创造了有利条件。这是该矿多措并举推动矿井瓦斯治理工作的新成果。

SI095工作面为109采区首采面,煤层瓦斯含量528m<sup>3</sup>/t,工作面回采前采用顺层钻孔进行区域瓦斯治理。优化钻孔设计参数;为解决钻进过程中打到岩石而制约钻进深度的问题,该矿组织技术人员按照区段煤层赋存变化情况,逐个确定了钻孔方位和倾角。其次,合理选择钻机、钻具;根据SI095机巷皮带机未拆除,大功率钻机不具备施工条件的现状,结合煤层赋存变化及钻进要求,选定了适合现场施工条件的ZYJ-400/1300型小功率钻机,并及时将75mm复合片钻头调整为75mm刮刀钻头,保证了钻进速度。

第三,合理选择排渣方式;采用了正常施工段压风排渣,困难施工段压风与水配合排渣的方法,有效解决了钻孔排渣难题,杜绝了孔内事故发生。第四,在进一步完善劳动组织的基础上,狠抓劳动纪律,并制定了一系列的激励机制;该矿规定,凡钻进深度在70米以上的,当班每人奖励50分;钻进深度在80米以上的,当班工分翻倍,此举有效调动了职工工作热情。

(邓涛)

**东滩矿破解综放工作面断层顶板控制难题**

复杂的地质条件严重制约着煤矿综放工作面实现高产高效,兖矿集团东滩矿综采工区技术主管曹怀轩积极总结经验,通过优化过断层顶板控制工艺,使工作面过断层期间顶板始终处于受控状态。近日此项成果被矿命名为“曹怀轩过断层顶板控制优化工艺”。

由于该矿一采区地质构造复杂、断层多、落差大,在回采1303、1304工作面期间,出现了一个工作面通过39条断层和同时揭露3条断层的局面,顶板管理难度极大,多次出现漏顶冒顶事故,严重制约了安全生产。曹怀轩在准确掌握断层变化规律的基础上,提出并采用以优化工程质量控制顶板的措施,主要是在截割过程中准确掌握顶板层位、合理控制采高和提刹刀量、确保液压支架支护状态和初撑力,通过巷道中线定位、单体辅助推移等措施严控运输机上窜下滑,以确保工作面“三直两平一净两畅通”优化施工条件,实现过断层顶板控制工艺的全面优化,在1305工作面断层产状复杂、落差大的困难条件下,顶板始终处于稳定受控状态,杜绝了冒顶事故,确保了安全稳产,加快了高产高效建设的步伐,为煤炭深部开采复杂地质条件下的顶板管理提供了宝贵经验。

(王建)

**芦岭矿治服“魔头”促发展**

今年,淮北矿业芦岭矿把瓦斯治理作为压倒一切的工作来抓,严格“以风定产”、强化责任落实、完善管理机制,全面推动“一通三防”瓦斯治理工作再上新台阶,谱写了矿井安全发展的新篇章。

该矿为全国排名第2号的高瓦斯双突矿井,瓦斯抽排量每年达3900万立方米,绝对瓦斯涌出量达115021立方米每分钟,瓦斯一直是影响矿井安全生产、制约矿井发展的重要因素。在生产中,该矿严格按照“以风定产”的原则,合理安排生产布局,根据矿井通风能力安排采掘作业计划,对井下各采掘地点编制通风设计,以满足矿井和各用风地点风量需求。

建立完善“一通三防”和瓦斯治理闭合管理体系,按照“谁分管、谁负责、谁落实”的原则,强化各职能部门、责任单位的监督管理职能,严格局部通风、供电管理,加大煤层自燃发火管理力度,建立A、B、C、D四级隐患排查档案,明确瓦斯治理责任制,严格落实“三同时、一超前”(同时设计、同时审批、同时验收、超前施工)瓦斯治理规定,加大瓦斯抽采力度,做到抽、掘、采平衡。

(王盟 刘燕)

# “零”目标是这样突破的

## ——赵家坝矿掘进四队党支部抓创争攻难关纪实

**施工安全放首位**

今年3月,川煤集团广旺公司赵家坝煤矿将102采区煤仓的施工任务交给掘进四队。接下这份重担后,该队党支部以创先争优活动为载体,充分发挥党组织、党员在新技术攻关中的积极作用,经过近一个月的努力,4月下旬安全顺利掘进到位。赵家坝煤矿102采区煤仓,是广旺公司首个采区煤仓。该煤仓是斜筒式煤仓,煤仓倾角83度,煤仓深2032米,仓体直径5米,能储存近400吨煤炭。该煤仓的成功掘进,标志着该矿掌握了反井煤仓掘进技术,实现了“零”的突破。

**强化培训提素质**

该队共有干部职工63名,其中

党员8名。党政一班人深知,必须较快掌握反井煤仓施工技术,才能体现先进性,发挥先进性。面对新课题,他们在安排部署104碛头正常掘进的同时,反复学习生产科制订的安全技术措施,在网络《煤矿安全规程》上查找立井施工技术,并与有立井施工经验的外单位朋友联系,学习、讨教施工技术,较快地掌握了采区煤仓施工工艺。同时,建立了党员包班组、党员带徒弟的机制,通过手把手教、耐心细致讲解等方式,加强施工队伍培训。他们还邀请业务部门人员给职工讲解,采用民主生活会的方式相互提问题,讲建议,订措施,加强现场管理,增强工作预见性,优化施工组织,有序推进了工程。

该队党支部书记刘勇值班时,总是走在前面,对现场安全状况进行细致检查。刚开始,职工对保险绳不太习惯,认为系上保险绳,不利于正常操作。刘勇就在现场给他们作示范,并细致讲解正确使用保险绳的重要意义。每次施工前,他们都必须搬来钢管、木板等材料,将原有直径14米的反井盖住,防止人员坠落。放炮时,又必须用葫芦等工具将所有材料全

部撤至安全地点,防止施工材料损坏。在施工煤仓底部时,每次放炮,职工都必须系好保险绳,从近83度的梯子爬上来。青工小尹说道:“虽然工序多,操作复杂,但由于队上从一开始严把细节,严格要求,促使我们都养成了良好的工作习惯。”

**党员骨干显身手**

在这项对该矿推进采掘机械化具有重大意义的工程中,该队党员纷纷向职工喊响“向我看齐”,在工程施工现场插上了一面面鲜艳的党旗。

在煤仓上口封孔时,他们将两根长达62米、重近200公斤的11号工字钢从坡度38度、长40米的联络巷抬到煤仓平台。全国煤炭系统优秀

掘进队队长、川煤集团优秀共产党员、该队队长赵洪凯和党员赵明率先垂范,带领组员在淋水下经过七八个小时的紧张劳动,圆满地完成了煤仓上口封孔。班长冯润华虽是小个头,但人却吃苦耐劳。反井筒内一侧有较大的淋水,部分班组想方设法避开淋水处编网。他主动请缨,承担起该处编网工作。虽然穿着雨衣,但由于淋水较大,淋水还是从他的头一直流到胶筒靴内,有时还冷得直发抖。但是,他不叫苦叫累,每班仍然按质按量完成施工任务。

面对成绩,回想这一个月的经历,该队职工无不感慨:能实现零的突破,全靠咱们有一个坚强的堡垒,有一支具有先进性的党员队伍。

(姚荣华)

# 0.1米都不能少

“小李,你的放炮距离没有达到规定要求,属于严重违章,要立即进行整改,按照规定,我必须对你进行处罚。”在山东丰源远航煤业公司赵坡煤矿16304工作面,安全员张涛对放炮员李小华说道。

“别慌下结论,张哥,这是我刚领的放炮线,绝对够距离,你可别‘冤枉’了俺。”李小华自信满满地说。

“那你自己看看线上的距离数值,确认一下,看看我有没有‘冤枉’你?”张涛说道。

“张哥,你这不是故意找俺茬的嘛。要是短上个10米或8米的,

错不了。”李小华边说边拿起放炮线进行距离测量。

“咦,还别说张哥,你们安全员的眼睛就是‘毒’,整个一火眼金睛,就差一米都能看出来,不过一米哪算个‘单位’啊。”李小华满不在乎地回应道。

“就差一米?你这是拿自己的生命开玩笑!别说一米,就是0.1米都不能少。”看到李小华仍没有认识到自己的错误,张涛严厉地说道。

“张哥,你这不是故意找俺茬的嘛。要是短上个10米或8米的,

你怎么罚俺都没有意见,可就因这微乎其微的距离,罚的俺多‘冤’啊!再说了,过去领线从没有出现过今天短尺寸的情况,这次就算了吧。”李小华叫“屈”道。

“小李,你作为一名放炮员,首要就是遵章作业,放炮前你为什么不进行距离确认?一米的距离确实不远,也就是一步的跨度,但就是这一步之差酿成的后果也许就会让人留下一辈子的遗憾。在这周的安全教育例会上,因放炮造成的那些血淋淋的事故和教训你听得还少么?”张涛耐

心地对李小华进行开导和教育。

“如果不是张哥的提醒,后果可真不敢想。”听完张涛一番话,李小华细细回味后,惊出了一身冷汗。

“小李,你要记住,安全上没有如果,只有遵章作业,安全作业。即使是新领的线,也要再进行二次确认,对待安全,一丝一毫都马虎不得。”在一番沟通之后,李小华也认识到自己违章的严重性,并主动向张涛承认了错误,表示意接受处罚。

(孔德涛)

# 中山煤业公司“安全传呼”喊出安全

“注意!顶板有点烂,注意敲帮问顶。”这是日前在川煤集团达竹中山煤业公司井下S516工作面工作中的一次“安全传呼”。通过“安全传呼”,让各采煤工作面的员工养成了良好的安全行为和习惯,同时也使每一项安全措施和要求贯穿到每一项作业的全过程,最终达到生产受控的目的,也使“一切事故都是可以避免的”这一安全理念更加深入人心。目前,该公司正在将这种安全传呼制度在各个工作场所推行,让时时喊、安全监督敢于喊、安全监护善于喊、作业者之间主动喊的良好氛围,取得了较好的安全效果,实现了安全生产1400天。

(何永兴)

集中、敲帮问顶不及时、处罚隐患不彻底等问题,在班中每隔半小时进行一次通过“安全传呼”。通过“安全传呼”,让各采煤工作面的员工养成了良好的安全行为和习惯,同时也使每一项安全措施和要求贯穿到每一项作业的全过程,最终达到生产受控的目的,也使“一切事故都是可以避免的”这一安全理念更加深入人心。目前,该公司正在将这种安全传呼制度在各个工作场所推行,让时时喊、安全监督敢于喊、安全监护善于喊、作业者之间主动喊的良好氛围,取得了较好的安全效果,实现了安全生产1400天。



“80”后大学生曹毅:创新项目拿大奖

5月11日,“80”后大学生曹毅(右)在为徒弟讲解绞车变频控制器的编程原理。

安徽淮北矿业童亭矿青年职工曹毅大学毕业后扎根矿山,以机为伴、与电共舞,迅速成长为矿山机电领域的技术大拿。由他设计并完成的《提升机变频系统改造》项目,大胆采用先进的矢量控制、数字编程和高压变频技术,每年可以节约30%的电能。日前,曹毅不仅被企业评为“五星级专业技术员”,还获得了5000元的奖励,成为矿区青年职工竞相学习的“明星”。

陈磊 摄影报道

# 青春奉献新井建设

## ——记淮北矿业工程建设公司“十佳青年”刘文杰



图为5月13日刘文杰正在许疃煤矿主井系统改扩建工程工地查验待安装设备。

工,工序未交底清楚,职工未理解不施工;在安全管理上,他坚持“手指口述”安全确认,严格按照安全质量标准化组织施工,每道工序都要坚持“三检制”(自检、专检和交接检),并及时向监理或业主报验合格后,方能转入下道工序;在施工中,刘文杰既是指挥员又是战斗员,与职工同吃同住,摸爬滚打在一

线,不仅确保了工程安全质量和施工的正常进行,他所负责的工程也受到矿方和监理部门的好评。

近年来,随着科学技术的不断进步,尤其安装的井下设备,科技含量不断提高,让刘文杰意识到自己知识储备的不足,因此,他在业务上更加严格要求自己,做到勤学求精,不仅自费到书店购买各类机械类和

计算机专业书籍,利用业余时间给自己“充电补能”,也积极向经验丰富的老师傅学习求教,在实践中不断学习更新新知识、新技术、新工艺,让自己能更好适应科技的高速发展。

在补充理论的同时,刘文杰还积极把书本知识应用到施工生产中。他结合施工过程中遇到的疑难问题,虚心好学,大胆实践和改进,开展“小革新、小发明、小制作”活动,取得较好的成绩,近年来,有4项技改制作、8条合理化建议被采纳并应用于施工生产中,受到表彰奖励;同时,他还针对一些职工文化低,技能差,安全意识薄弱的实际,主动配合项目部开展好职工安全技能培训和传帮带工作,并因地制宜开设了“工地职工课堂”,职工受教育面达95%以上,为工地职工提供了学习求知的平台,使项目部职工的技术素质和安全技能水平得到新的提高。

由于成绩突出,刘文杰去年被公司提拔为项目部副经理,今年5月份又被公司授予“十佳青年”称号。

(盛利)

# 南屯矿掘进二区:创先争优锻造班组“金蓝领”

山东兖矿集团南屯矿掘进二区把培育金蓝领当作班组人才培养战略中一件大事,调动每位党员投身创先争优活动的积极性,练技能、拓载体,强严管理我在前,立足岗位争优秀,着力培养优秀技能人才,为企业注入新鲜“血液”,促进区队安全高效发展。

开展党员和青工“1+1”结对子活动,党员带头开展素质培训和技能培训活动,利用“班前安全教育十分钟”活动载体,结合本人的职责和岗位行为规范,对安全进行技能培训,利用多媒体教学工具,坚持每天播放系列安全警示宣教片,用鲜活的案例教育党员干部职工筑牢安全防线。发挥资源共享和网络资源优势,利用现代化办公设施,开设掘进二区博客和学习论坛、组建学习QQ群和移动微信群,印刷安全小册子让职工下井时随身携带,实行全方位、全时段、不间断安全教育和技术培训,营造浓厚的学习氛围,让职工时时想安全、处处注意安全。

为进一步发挥党员创先争优、立足岗位、安全高效的积极性,他们创新活动载体,在全体党员中积极推行“三卡”服务,“党员学习卡”明确了党员集中学习的内容和自主学习的内容,并规定了学习时间、地点和主讲人,实行一周一卡,直接反映了党员的政治、安全文化、业务技术等知识学习情况。“党员安全放心卡”明确了本月的党支部重点工作和安全生产的重点,实行一月一卡,主要反映党员的作业规范、安全掌控、现场带动职工抓生产保安全情况。“党员综合评定卡”对党员进行全方位的整体评价,实行一季一卡,主要反映党员的综合素质的评定情况。通过“三卡”进一步增强了党员的素质,提高党员争先创优保安全的积极性,促进了区队转型升级、科学发展。

在全体党员中创新开展“身边无违章、无隐患、无事故”为主题的“三无”竞赛活动,严抓措施落实,严查安全隐患,严格现场安全管理,严把安全质量关,提境界、找差距、反麻痹、防松动,坚决做到不安全不生产,不达标不生产。大力加强现场安全管理,严格各项制度措施在现场的落实,认真做好安全不放心人的排查帮教,强化施工现场的安全隐患排查治理,加强安全“1+1”帮教效果检查;设立党员承诺“公开墙”公开党员承诺书,自觉接受广大职工的监督和评议,对不具体、不切实际的承诺内容,要求党员重新作出承诺,从而严把承诺质量关。全区党员以群众满意度为衡量标准,将公开承诺的事项落实到实际行动中,严格践行诺言,打造工作新亮点,创造工作新佳绩。

(陈倩)